



「矛盾」之战卫冕冠军法国2:0力克黑马摩洛哥队

好兄弟，不伤心！

北京时间12月15日晨，卡塔尔世界杯第二场半决赛在海湾球场打响。最终法国队2比0力克黑马摩洛哥队，晋级决赛。他们与阿根廷队将在卢赛尔体育场会师，上演巅峰对决。而摩洛哥队与克罗地亚队这对小组赛的对手将争夺季军。 李立



虽然场下是好兄弟，但阿什拉夫与姆巴佩在比赛中拼抢激烈。新华社记者 曹灿/摄

进球又快又高效

本场比赛，面对防守能力出色的摩洛哥队，法国队取得了一个完美开局。开场仅5分钟，他们就取得领先。瓦拉内直塞球撕开了摩洛哥队的防线，格列兹曼传中，姆巴佩禁区连续射门虽然没有直接进球，但搅乱了摩洛哥队的防线，特奥在后点凌空扫射破门，将比分改为1:0。这不仅是摩洛哥队在本届世界杯上除“乌龙球”外被攻入的第一球，也是他们本届世界杯首次落后。

比分领先的法国队主动回收，这也成为本届世界杯的一个看点，强队一旦领先，他们不会盲目继续进攻，而是选择稳守反击，这也让比分落后的摩洛哥队非常难办。

场上对手场下朋友

本场比赛的焦点之一是球场上速度最快的前锋和后卫的对决，这就是法国队10号姆巴佩和摩洛哥队2号阿什拉夫的硬碰硬。2021年7月，阿什拉夫从国际米兰转会巴黎圣日耳曼。同龄的姆巴佩与阿什拉夫一见如故，阿什拉夫初到巴黎，是姆巴佩带着新队友到训练场、餐厅等地方熟悉环境，这让阿什拉夫快速融入球队。在生活中，两人形影不离，而且都有点“宅”。阿什拉夫说：“我们同年出生，有共同的兴趣爱好。”两人对音乐的喜爱也延伸到了赛场，进球后他们一起用相同的姿势庆祝。世界杯前，姆巴佩曾开玩笑，“如果两队在淘汰赛相遇，我要在球场上‘摧毁’阿什拉夫。”结果，这句好友间的玩笑话应验了。

黑马势如强弩之末

控球率61%，射门13次，但进球却是0，这是摩洛哥队面对法国队交出的成绩单。虽然他们没能再进一步，但成功进入四强已经非常了不起。

本场比赛，摩洛哥队最大的对手其实是体能和伤病。和法国队相对顺利的晋级之路相比，他们场场都是硬仗。不仅对手实力强，而且还踢过加时赛和点球大战，这样一场比赛消耗下来，他们队员的体能和伤病问题

因为防守反击才是他们最拿手的战术。此后的比赛，法国队踢得不急不躁，姆巴佩在边路的冲击始终让摩洛哥队忌惮，他们只能用犯规来阻挡姆巴佩。法国队主教练德尚在下半场主动变阵，让姆巴佩转移至中路冲击摩洛哥队，提升反击的威胁，这也在第79分钟收到奇效。姆巴佩中路的连续突破，再次造成摩洛哥队禁区内的混乱，刚刚替补登场仅仅44秒的穆阿尼第一次射门就完成进球，法国队2:0锁定胜局。

从全场数据看，法国队控球率只有39%，射门次数14比13，其实也没有太大的差距，但是他们3次射门就打进2球，正是这样的高效率，让他们顺利晋级决赛。

本场比赛，这对生活中亲密无间的朋友在比赛中毫不留情。下半场开始阶段，两人杀得分外眼红，先是姆巴佩过掉阿什拉夫下底传中。之后，阿什拉夫的贴身干扰，让姆巴佩在面向门将布努时滑倒，错过了单刀射门的机会……比赛结束后，法国球员都在忙着庆祝球队晋级决赛，而摩洛哥球员则黯然神伤。之后，姆巴佩找到了阿什拉夫，前者主动脱下了球衣和阿什拉夫交换，两人紧紧拥抱，相互安慰和祝福。随后，阿什拉夫穿上了姆巴佩的球衣离开了球场，而姆巴佩则穿着阿什拉夫的球衣对着镜头，露出由衷的笑容。这两队中的俱乐部队友和朋友真不少，他们也都是场上的对手，场下的朋友。

无缘决赛，对于摩洛哥队的球员来说，有遗憾，但却并不沮丧。能够在一届世界杯中先后击败了比利时、西班牙和葡萄牙等强队，成为史上第一支晋级世界杯四强的非洲球队，摩洛哥队已经赢得了世界足坛的尊重。而且，他们还有机会去争夺世界杯季军，继续昂首向前，书写历史。

妙语连珠

“现在我们(距离冠军)只有一步之遥，经过了艰苦的战斗，我们将竭尽全力争取实现这一目标。”

——8年前，梅西对大力神杯只能凝望。现在，梅西对大力神杯可说在望。

“我很激动，充满了自豪感，这是球队迈出的又一重要步伐，接下来还有最后一场，我们会努力找到对抗梅西的方法，就像阿根廷队会极力阻止我的一些球员一样。”

——对法国队主帅德尚来说，找到对抗梅西的方法，也就打开了世界杯冠军的卫冕之门。

“我几乎看过阿根廷队的所有比赛，我知道他们是怎么踢的，他们是一支非常难对付的球队，我们必须集中精力，迅速恢复体力，为周日的比赛做准备。”

——和教练德尚一样，法国队核心格列兹曼不打无准备之仗。

“即使只剩一条腿，我也愿意出场。”

——半决赛中带伤作战20多分钟的摩洛哥队长赛斯与队友的斗志令人感动。

“我非常高兴能达到这个目标，用一场决赛来结束自己的世界杯之旅。下一届世界杯还需要很多年，我不认为我还能做到，这样结束是最好的结果。”

——梅西确认他的足球生涯世界杯之旅只剩一场比赛。



主帅评球

法国队主帅德尚：决赛就是要去获胜

法国队主教练德尚率球队取得世界杯赛场14场胜利，追平斯科拉里的胜场纪录，也成为历史上第四位率队连续两届世界杯闯入决赛的教练。赛后，他激动地说：“现在我们又一次打入了决赛，这是激情与自豪的一刻。”而谈及和阿根廷队的决赛，他说：“决赛不是去参与，是要去获胜。我们和球员在一起已经有一个月时间了，这从来都不容易。4天后，我们将为冠军而战。”

摩洛哥队主帅雷格拉吉：我们付出了最大努力

赛后，摩洛哥队主教练雷格拉吉表示：“我们付出了最大的努力，这是最重要的事，可惜我们有太多的伤病。我们的伤病问题严重，球队阵型不得临时调整。”雷格拉吉表示，伤病的影响是他决定在对阵法国队时改打三中卫阵型的原因，“这样他们就可以不用跑动太多。当然，这不是我们抱怨的理由。在这种比赛中，最轻微的失误都会吃到苦果。我们没有很好地进入比赛当中，我们上半场表现不佳，法国队的第二个进球杀死了比赛，但这场失利并不能抹杀我们之前所做到的一切。”